



# 复旦

博学而笃志 切问而近思

新编第 1371 期 2025 年 11 月 30 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

## 两位复旦人入选第三期“新基石研究员”项目

本报讯 11月24日上午，第三期“新基石研究员”名单揭晓，复旦大学附属华山医院教授郁金泰、复旦大学化学系/智能材料与未来能源创新学院教授张凡成功入选。

“新基石研究员”是一项聚焦原始创新、鼓励自由探索、公益属性的新型基础研究资助项目，由腾讯公司出资，旨在长期稳定地支持一批富有创造力的科学家开展探索性与风险性强的基础研究，实现“从0到1”的原始创新。遵循“科学家

主导”的原则，重在选人而非选项目。

截至2024年底，共有两期104位杰出科学家成为新基石研究员，获得为期5年的科研经费资助。其中，复旦大学物理系教授张远波、生命科学学院教授鲁伯埙、上海数学中心教授沈维孝、附属肿瘤医院研究员徐彦辉、基础医学院/附属肿瘤医院教授雷群英、附属华山医院教授徐文东、脑智研究院教授彭汉川等7位科学家入选。

来源：人才工作办公室

# 从牛津到复旦，从文本到文化 习近平总书记的复信激励复旦汉学博士生

“得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。”近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

不久前，2025世界中文大会在北京举行。应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信，令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞，其中包括目前正在复旦学习的“新汉学计划”博士生们——他们来自不同国家、不同专业，却怀着对中国文化同样的赤诚与热爱。

### 一场跨越山海的奔赴

在世界中文大会的一场平行论坛上，来自牛津大学的莎莎(Teresa Irigoyen-Lopez)出现在现场播放的宣传片中。镜头下，她讲述了自己在中国“侨乡”浙江青田做田野调查的故事，展现出新时代汉学研究者深耕文明互鉴的生动实践。

“在英国时，我意识到仅仅依赖西方学术框架研究中国的局限性，因此‘新汉学计划’对我特别有吸引力。”去年，莎莎通过“新汉学计划”来到复旦大学交流访学。

对知识生产本土化有着清醒认知的她，希望与中国学者及本土知识生产者积极合作，而复旦在人类学领域的学术传统，为她提供了理想的土壤。“新汉学计划”的灵活性使莎莎能够在青田的田野点和上海的学术基地之间频繁往来。在复旦，导师潘天舒教授的支持，协助她进入田野，融入学术社群；多元的课堂体验，也使她得以锐化研究移民人类学的方法论和理论视角。

展望未来，莎莎希望继续从事沉浸式人类学研究，同时也对进入外交、文化机构或国际组织持开放态度。

### 将汉学淬炼为一生志业

“习近平主席的复信，是对全球汉学研究者最有力的鼓舞。”与莎莎相似，正在复旦大学

中国语言文学系学习的白俄罗斯籍学生白哲翔(Baravik Mikita)同为“新汉学计划”博士生。得知习近平主席复信，他备受激励，表示自己从中收获了“学术道路上笃定前行、潜心钻研”的更大信心与激情”。

2017年，白哲翔首次系统性地接触到了中文，从白俄罗斯到上海，从本科到硕博，他的求学轨迹始终围绕着中国语言文学。硕士期间，白哲翔了解到了“新汉学计划”。这一打破学科边界、搭建国际学术共同体的平台让他意识到，汉学的价值正在于跨国、跨语言的对话与协作。

因此，白哲翔对复信中“向世界介绍真实、立体、全面的中国”这句话有着切身的体会。“作为一名外国学者，绝不能将研究对象孤立看待，更不能套用失效的理论方法来处理当下鲜活的文学现象。”他认为，“汉学”并非某一国家独有的学科，其真正价值源于跨国、跨语言的深度对话。

在复旦，白哲翔找到了践行这一理念的沃土。在导师复旦大学中国语言文学系教授郜元宝的指导下，他潜心钻研，试图将中国文学置于其整体发展的宏大语境中加以理解。

展望未来，白哲翔怀揣着两个心愿：编写一部白俄罗斯语版的中国现当代文学简史，同时将更多白俄罗斯的优秀诗歌译介给中国读者，实现文明互学互鉴。

### 打造“理想实验室”

在复旦，像莎莎、白哲翔这样的青年汉学家并非少数。他们的成长，不仅得益于“新汉学计划”搭建的平台，也受益于复旦为他们构建的系统化培养体系。“这里的培养模式，为我的研究提供了非常实在的帮助。”白哲翔说。

作为首批入选“新汉学计划”博士生项目的高校，复旦已累计接收了112名这一项目博士生，并汇聚16个人文社科院系的145位教授组成导师库，构建起“导师课题+自主立项+研究中心课题”的多元研究模式，并依托发展研究院、中华文明国际研究中心等高层次平台提供全链条科研支持。

本报记者 汪蒙琪  
实习记者 王双艺

## “一带一路”与全球治理论坛开幕

11月28日下午，第九届“一带一路”与全球治理国际论坛在复旦大学开幕。以“拓展‘一带一路’的广度与深度”为主题，论坛聚焦新时代背景下“一带一路”的新发展、新机遇与新挑战，吸引国内外政商学界专家代表，共话“一带一路”未来前景。本届论坛由复旦大学、“一带一路”智库合作联盟联合主办，复旦大学一带一路及全球治理研究院、中联部当代世界研究中心共同承办。

中共中央对外联络部副部长马辉，上海市公关联会会长、原上海市委常委、统战部部长沙海林，复旦大学副校长陈志敏，瑞安集团主席罗康瑞在论坛大会致辞。中联部当代世界研究中心主任王立勇，上海创智学院-华东师大智能教育联合实验室首席专家、国务院学位评审委员会教育学学科召集人袁振国，清华大学法学院教授、国务院港澳办法制局原局长王振民，上海创智学院-华东师大智能教育联合实验室首席专家、国务院学位评审委员会教育学学科召集人袁振国，中国人民大学重阳金融研究院高级研究员、瑞士苏黎世银行北京代表处首席代表刘志勤发表主旨演讲。复旦大学一带一路及全球治理研究院常务副院长黄



新开发银行副行长兼首席行

政官周强武，欧盟亚洲中心主任、联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆(Erik Solheim)，清华大学法学院教授、国务院港澳办法制局原局长王振民，上海创智学院-华东师大智能教育联合实验室首席专家、国务院学位评审委员会教育学学科召集人袁振国，中国人民大学重阳金融研究院高级研究员、瑞士苏黎世银行北京代表处首席代表刘志勤发表主旨演

讲。仁伟主持主旨演讲环节。

论坛上，来自国内外政界、商界与学界的众多专家学者齐聚一堂，围绕热点议题展开深入探讨，分享了诸多富有洞见的精彩观点。

据悉，本次论坛还发布了《习近平外交思想指引下的“一带一路”理论与实践创新》等21篇研究报告。论坛期间，举办了企业家论坛及多场平行分场活动，聚焦全球南方市场合作、“软联通”创新、国际法适用等领域开展讨论。

本报记者 李怡洁 汪蒙琪  
实习记者 丁超逸

## 市校携手打造“人民城市”新样板

11月27日下午，由中共上海市委宣传部、复旦大学、中共杨浦区委主办的“2025年人民城市理念研讨会”在复兴岛举行。上海市委宣传部副部长、上海社会科学院党委书记权衡出席并讲话。杨浦区委书记薛侃致辞，杨浦区人大常委会主任程秀明，区政协主席邵荀，区

委常委、宣传部部长施方，复旦大学副校长陈志敏，复旦大学党委常委、宣传部部长方明等领导出席会议。

会上，“上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心人民城市研究基地”正式揭牌，并集中发布了一批研究成果。“人民城市教育教学创新中

心”正式成立。

本次研讨会上，与会专家、学者围绕“共谱现代化人民城市新篇章，共绘‘十五五’规划新图景”这一主题，发表真知灼见，为上海“十五五”期间高质量建设现代化人民城市建言献策、贡献智慧。

本报记者 雷蕾

## 国际传播与全球领导力学院揭牌

11月29日，“新机遇、新探索：国际传播人才培养与融合创新研究论坛”在复旦大学召开。该论坛由新成立的复旦大学国际传播与全球领导力学院和复旦大学新闻学院联合主办。论

坛开幕式上，举行了复旦大学国际传播与全球领导力学院揭牌仪式。

中央和国家相关部门，中央直属企业、中共上海市委有关部门，以及复旦大学等政媒企校各

方嘉宾，全国多所知名新闻传播院校院长，国际传播领域业界专家等齐聚一堂，共同研讨国际传播人才培养与融合创新。

来源：国际传播与全球领导力学院 新闻学院